SRIBLEM/.icente® | FORMAZIONE

Ostacoli linguisticli alla
comprensione di un
problema

Formazione AVANZATA

A cura di Rosetta Zan e Lucia Stelli

E 12 dicembre 2023



Il punto di vista dei bambini RRBLEM/.icentt® | FORMAZIONE

VERSIONE MATEMATICA

Un numero & triplo di un altro, e la loro somma & 60. Domande poste in forma aperta a una
Quali sono i due numeri? classe 5.

VERSIONE A: L’acquario i . =

In un acquario ci sono 60 pesci, neri e rossi. Quale versione ti sembra piu

| pesci rossi sono il triplo di quelli neri. facile/difficile? Perché?

Quanti sono i pesci rossi? Quanti sono quelli neri?

VERSIONE B: | salvadanai

Giulio e Andrea hanno aperto insieme i loro salvadanai.

Giulio nel suo salvadanaio ha trovato il triplo di quello che ha trovato Andrea. Insieme hanno trovato 60 euro.

Quanto aveva Andrea nel suo salvadanaio?

VERSIONE C: Le costruzioni

Tommaso e Giovanni per giocare alle costruzioni mettono insieme i loro cubetti di legno.

Quando smettono di giocare, ciascun bambino vuole riprendersi lo stesso numero di cubetti che aveva all'inizio del gioco.
| cubetti in tutto sono 60. Giovanni ricorda che ne aveva il triplo di Tommaso.

Vuoi aiutarli a dividere i cubetti nel modo giusto?
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VERSIONE MATEMATICA

Un numero e triplo di un altro, e la loro somma e 60.
Quali sono i due numeri?

Pey Ime ;l Piu”{\@ci le e stato |
primo cioe“Nersione ma,tf'
Pevehe e [y somms € 6) e

o ¥i § ¢ yone €s5ere potrei
averfatto 60:9-

Per me il piu facile e stato il primo cioe “versione

mat.” Perché se la somma e 60 e i numeri devono

essere 2 potrei aver fatto 60 : 2 =
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Circa la meta degli alunni ha indicato |la
versione matematica come la piu facile,
ma la maggior parte delle soluzioni non

erano corrette.

La piu facile e la versione matematica perché e
bastato pensare alla meta di 60 ed ecco fatto.
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uale versione ti sembra piu facile? Perché? 7

(P\w me o MM /\X,{UZ ZO + 20 420 - £
M’(WYL (L Q‘AUMO‘ . | 2 NUMERL GCowno 40\% -0 + 20

% Cﬁl Qh i é‘ mﬂ‘& La versione matematica perché si capisce
a' A N— L N i ) /Q | subito che se la somma e 60, l'altro numero
'W ‘X A, / MWl deve essere il triplo deve essere 30.
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Dal confronto finale e emerso che 8 alunni avevano inizialmente scelto come piu facile
la versione matematica, ma poi hanno cambiato idea.

Secondo me la versione piu difficile
P it Quale versione t| sembra piu difficile? Perche?

e quella matematica perché senza Ll Q‘ . m b &
avere un esempio concreto da .| I

poter immaginare nella mente puo e AL

essere difficile risolvere il M‘J"»J" P‘hk- T&L mh
problema. for s o -m&wu 'WD,QWM
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VERSIONE A: L'acquario

In un acquario ci sono 60 pesci, neri e
rossi.

| pesci rossi sono il triplo di quelli neri.
Quanti sono i pesci rossi? Quanti sono
quelli neri?
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Quale versione ti sembra piu difficile? Perché?

Per me la versione A e quella piu difficile
perché quando ho preso il foglio per 50 6
volte mi e sembrato che diceva pesci erano
di 2 colori.

A prima vista il piu difficile secondo me e la
versione A.

Perché c’e scritto pesci neri e rossi e quindi io
pensavo 60 pesci un po’ neri e un po’ rossi e
questo mi ha messo in difficolta.

AI PRIMa w1514 1L iU DIFFICLE § geonbo my
& WA ERsiowg A,

Pereng g™ g pimio 460 165 WERT € possiy
¢ Quibn; 10 PEwgavo bo PESe” VN PO NERS £ uh)
Po‘Ross: g quesTo W Ha Missy W OiFFicoy
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Quale versione ti sembra pil difficile? Perché?

V&sione A Perché non si sa se i pesci sono

“mon AL na A4 £ _ neri e rossi oppure se sono 30 rossi

YWing My b Mk e 30 neri.
WP SN ofpun

33’!01)‘ L 30 oy M

nella versione A non si capisce
se i pesci sono 60 in tutto o 60
neri e 60 rossi.
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Quale versione ti sembra ip facile? Perché?
Houone A’ 0L

O%;dh L aum XNOW\QMJ
ML W e N Mﬁ W

A Wmmeo 2
M done- 6o -

Perché c’e un tranello, ma io ci
sono stato attento i pesci neri
sono 60 e quelli rossi sono 60
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K g

GOMM:%M‘L% #.MV

" U besod, g
MM’M‘%M&%@W%M o,

all’inizio dice nel acquario ci sono 60 pesci
neri e rossi ma alla fine dice che i pesci rossi
sono il triplo di quelli neri quindi per me sono
60 e 60 oppure 180 rossi e 6 neri.

12 dicembre 2023
Ostacoli linguistici alla comprensione di un problema




SREBLEM/.centt® | FORMAZIONE

Secondo me ci sono 30 pesci rossi
e 30 pesci neri perché io ho fatto
30+ 30 =60

Come interpretare queste risposte?

La lettura della prima frase ha portato alcuni bambini a farsi le domande che abbiamo visto. Si sono
concentrati su ‘In un acquario ci sono 60 pesci, neri e rossi’ trascurando I'informazione ‘i pesci rossi sono il
triplo di quelli neri’ che avrebbe portato a escludere che i pesci fossero un po’ neri e un po’ rossi. Nel caso in
cui e stato rilevato ‘il triplo’ e stato interpretato come il triplo di 60.
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L'insegnante consapevole di queste difficolta potrebbe presentare il problema chiedendo
alla classe “ C’e qualcosa che vi risulta difficile da capire in questo problema?”

In un acquario ci sono 60 pesci, neri e rossi.
| pesci rossi sono il triplo di quelli neri.
Quanti sono i pesci rossi? Quanti sono quelli neri?

Per una lettura profonda:

“Quale parola del testo puo far pensare che i pesci rossi siano 60 cosi come i pesci neri?”
“La virgola messa accanto a pesci serve a qualcosa? Quale funzione svolge?”

“Che cosa significa “l pesci rossi sono il triplo di quelli neri?”
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In seguito puo anche motivare gli alunni stessi a riformulare il problema in modo da
eliminare le difficolta di comprensione.

E probabile che si pervenga a un testo come questo:

In un acquario ci sono deil pesci neri e del pesci rossi: in
tutto sono 60.

| pesci rossi sono il triplo di quelli nerti.

Quanti sono I pesci rossi? Quanti sono quelli neri?
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Vittorio risolve cosi: lo ho fatto tre puntini rossi e un puntino

' 0 , nero e poi I’ho rifatto fino ad avere 60
PES(\ 0835 \PE U R SS\ S WB’LLB puntini. Poi sono andato a contare tutti i

PESCI NERr S IN\‘E(E fPES(\ NEMWNO: 19 puntini rossi ed erano 45, poi sono andato a
\§ SAE ; y contare i pesci neri ed erano 15 e poi per
M Wy verificare se era giusto ho fatto 15+45 che
K fa 60.
XX .
i LN PUNINO RO £ P01 L\ o RIFAT
L e ) Uo FATO TREMINTM $0S51 GUN¢
e %3} g 4D BELE () KNI Po1 0N ANDATO s CONTARR FUTTY 1 T
. 35:. ts) ED ERog SONO MOATA- CONVARE | pRSCI NER) FD
i, CHE Eh40
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'importanza del controllo puo nascere dal bisogno di verificare la correttezza
della soluzione espresso da Vittorio

ERMO 1S £ Pl PER VERIFIARE SE-5mn 10 4505
CHE ko -

Erano 15 e poi per verificare se era giusto ho fatto 15+45 che fa 60
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Cosa dicono gli alunni della versione B

Quale versione ti sembra piu facile? Perché?

VERSIONE B: | salvadanai \S‘“'JH "N'Q-' YOV f‘“: QM..,();, & Qﬂr M
Giulio e Andrea hanno aperto insieme i loro BM’ _Q,.mwm. A,U;. j: MML
salvadanai. ks M’ M.

Giulio nel suo salvadanaio ha trovato il triplo di
guello che ha trovato Andrea. Insieme hanno
trovato 60 euro.

Secondo me la versione piu facile e la versione B perché
Quanto aveva Andrea nel suo salvadanaio?

lavorare a mente con i soldi e secondo me piu facile.

Rieido . ProBgus
3-**““!*' t J 2:,‘: 70 [ Ll t‘fp’ Sono partito da il numero 10 ho fatto il triplo e mi é

LR RRY " Sy venuto 30. Con 20 mi é venuto 60
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Quale versione ti sembra piu facile? Perché?

L ¢y Ficré Pén re Z ./

W RSIONe B peneme o i

SuanD O cl SOND ScNITT Beve

€

i é" P;\:

Tésrd
Lo ”R’.SD'LVO - EQcrve

Ja ¢t
€ 'O‘ G’UCO DQL"

-Po)
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Il piu facile per me e la versione B
perché io capisco quando ci sono
scritte bene e in dettagli. E pill facile e
io capisco dal testo. E poi lo risolvo
facile.
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Come viene valutata la VERSIONE C

VERSIONE C: Le costruzioni

Tommaso e Giovanni per giocare alle costruzioni mettono
insieme i loro cubetti di legno.

Quando smettono di giocare, ciascun bambino vuole
riprendersi lo stesso numero di cubetti che aveva all'inizio del
gioco.

| cubetti in tutto sono 60. Giovanni ricorda che ne aveva il triplo
di Tommaso.

Vuoi aiutarli a dividere i cubetti nel modo giusto?

Quale versione ti sembra pil facije? Perché?
PER ME LA P FMILE € LB € PCLCHE
LA DoMAwpp 7! CHILDE,IN un  CERTO SEN,

DI DwiIDéez 60 IN Due CloZz 320
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SConbo HE b P BCiLe ¢ 1 ESiong ¢

. "" :
XFJECHJ (i kTDHe’eo 60 o m&féo' DA 'bl.U‘“)éﬂé
/i cro@ (L NOME R Mffblmbmf

Secondo me e piu facile la
versione C perché il numero 60 é
facile da dividere x2 cioe il numero
dei bambini.

Per me la piu facile é la C perché la
domanda ti chiede, in un certo senso, di
dividere 60 in due cioé 30.
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Quale versione ti sembra piul facile? Perché?

Perché posso anche decidere di
non farlo.

Perché, per prima cosa, potrei
mettere “No” e quello e strano
ma, secondo me, ci sono troppe
informazioni da capire.

(Sceglie la versione matematica e la
risolve correttamente)
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Per concludere: SRIBLEM/xicent© | FORMAZIONE

La lettura del testo (prima ancora della sua struttura) gioca un ruolo fondamentale
nell’approccio ai problemi cosi come la lunghezza del testo.

La percezione della difficolta a volte e frutto di una lettura inadeguata o della mancata
comprensione del testo.

E evidente che alcune risposte e procedimenti messi in atto dai bambini sono frutto di una
lettura selettiva o incompleta che ne compromette la comprensione.

Poiché nel caso del problema scolastico I'alunno deve farsi carico non solo del processo di
soluzione, ma anche di quello di comprensione e utile fornire occasioni per riflessioni
metacognitive mirate a rilevare ostacoli di natura linguistica presenti nel testo.
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Un’attivita come questa puo quindi motivare gli alunni alla lettura intensiva del testo.

Confrontando le loro valutazioni capiranno che ognuno ha un modo suo di approcciarsi al
problema e che non e il caso di farsi guidare da pregiudizi. Non e detto che un testo breve
sia piu facile da comprendere rispetto a un testo lungo e che quest’ultimo sia
necessariamente difficile.

Chiedere chiarimenti all’insegnante diventa un bisogno accolto e apprezzato e abitua i
bambini a confrontare le proprie risorse cognitive con quelle richieste dal problema.
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Ascoltando i bambini anche |le nostre conoscenze si trasformano, si impara che quello
che a noi sembra evidente non lo e anche per loro, che |la comunicazione e il

linguaggio sono spesso ambigui e che possiamo cercare parole e modi per farci capire
da tutti.

Per questo non basta ascoltare, ma e necessario chiedere, e un’attivita come questa
diventa preziosa : oltre a fare emergere ostacoli alla comprensione comunica ai nostri
alunni che siamo interessati a conoscere il loro pensiero, cosa che li portera a
impegnarsi per comunicarcelo.
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https://www.giuntiscuola.it/parascolastico/problemi-al-centro-matematica-senza-paura
https://www.giuntiscuola.it/volumi/problemi-per-crescere-79575r
https://www.giuntiscuola.it/parascolastico/problemi-al-centro-con-ebix-e-ibby

